

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Un Dornier y dos Fiats, abatidos en el frente de Extremadura

LA PAZ EUROPEA

Ni Alemania ni Italia podrían sostener una guerra

Ha concluido ayer el mes de Agosto, entre sombras de fatídicos augurios sobre la paz de Europa. Sin embargo, no estaba menos amenazada en las postrimerías del mes anterior, violada la frontera rusa por las alturas, al oeste del lago de Kasan, por las tropas niponas, quedó palpitante un grave conflicto entre el Japon y la U. R. S. S.

Lo eran, a lo largo del mes que ayer expiró, los obstáculos puestos en el camino para el desdoblamiento de las comenzadas negociaciones del enviado oficioso, Runciman, cerca de Praga; la sospechosa visita a Londres del capitán Wiedemann, ayudante de Hitler; el fracaso de la ofensiva Italoalemana en el Ebro español; las invenciones de Mussolini sobre la recluta de Francia, en Bélgica y Luxemburgo, de comunistas para España; los centenares de miles de kilos de mercancías que procedentes de Alemania e Italia pasaron por la Aduana Hendaya-Irún; el disgusto ocasionado en los países democráticos de la no intervención por la respuesta cínica de Franco rechazando el plan británico sobre retirada de voluntarios; el anuncio de la movilización alemana, camuflada con el nombre de maniobras; el recrudecimiento de la actitud agresiva de los nazis contra los checos, acentuada por una violentísima campaña de la Prensa alemana, no sólo frente a Checoslovaquia, sino contra Inglaterra...

Cierto es que la triaca de estos discursos no anulan los efectos del veneno que Hitler viene administrando a Europa, y así como el principio de Agosto sobrevino cabalgando sobre la amenaza de la agresión japonesa a Rusia, el principio de Septiembre llega rodeado de una atmósfera letal de pesimismo, bajo el chantaje trágico emanante de la postura de los sudetes, manejados por Alemania. No obstante, los que consideramos altamente dañosa rendirse a la nervosidad que acusa la mayoría de la opinión europea—convencida, sin duda, de que los bárbaros no están ya a las puertas de Roma, sino dentro de Roma—, debemos reclamar serenidad para afrontar una nueva crisis aguda, que probablemente remitirá ante la fría actitud de Francia e Inglaterra, cuyos Gobiernos respectivos han celebrado sendos Consejos. En ellos, tanto el ministro de Negocios Francés como su colega el Inglés, informaron acerca de la situación Internacional, que los reunidos estudiaron a fondo; y después, Daladier se consagra tranquilamente al problema interior de su país, en franca mejoría, y Chamberlain—no sabemos si como consecuencia de lo tratado por su Consejo o de las dos gestiones desconocidas de los dirigentes del Reich hechas por Londres para el arreglo germanochecho—se fué a Balmoral para atender a la consolidación de su salud, mientras sir Neville Henderson vuelve a su puesto en Berlín.

No es de sospechar que esto ocurriese si los gobernantes de Francia e Inglaterra sufriesen el contagio de la nervosidad ambiente, contra el cual los inmuniza, acaso, una secreta resolución, todavía más precisa que aquella del 21 de Mayo checo, suficiente para abortar la profecía del inevitable estallido de la guerra. La actitud, pues, de Francia e Inglaterra (reforzada por la de las U. R. S. S., cuyo ministro de Negocios ha dicho al embajador alemán que el país soviético estaría con Francia en caso de desencadenarse la guerra entre Checoslovaquia y Alemania), equivale, en fin de Agosto, a la actitud de Litvinof en fin de Julio, durante el conflicto fronterizo provocado por el Japon. No quiere decir nuestro optimismo que exista la imposibilidad de una nueva conflagración europea, pues así como estamos convencidos de que pesa más en el ánimo de Hitler y Mussolini la situación económica de sus naciones, incapaz de mantener la guerra, que su ambicioso deseo de provocarla, lo estamos de que cualquier imprudencia totalitaria podría hacerla estallar, contra las previsiones de las democracias y contra la íntima voluntad del fascismo. Salvo esa posible imprudencia, la paz, pese a los espectaculares chantajistas totalitarios, y por serlo, está bien asegurada por todo el tiempo que las democracias lo quieran.

La descomposición de la retaguardia facciosa

Odio a los extranjeros

Hendaya, 31.—Civiles y militares se unen contra los italianos en el País Vasco, especialmente en San Sebastián, donde la atmósfera de hostilidad contra los extranjeros aumenta después del reciente atentado contra el embajador de Mussolini. Este odio contra los extranjeros se ha manifestado con el asesinato de dos oficiales italianos que paseaban en compañía de dos muchachas españolas en el monte Igueldo. Las dos muchachas han sido detenidas.

Se intensifica el malestar contra el traidor Franco

Londres, 31.—El «Daily Herald» publica una información según la cual el malestar contra Franco en el territorio ocupado por los facciosos va en aumento, y ha llegado a tal punto, que puede cambiar prácticamente el rumbo de la guerra. Dice el periódico que los diplomáticos y otros observadores que se encuentran en territorio faccioso declaran que el cambio de actitud es radical en estas últimas semanas. Cualquiera

alusión a la paz es acogida con entusiasmo por el pueblo. Este quiere que la guerra termine pronto, con la esperanza de que se pueda expulsar a los extranjeros.

Más "voluntarios" retirados

Roma, 31.—Los periódicos italianos publican hoy una nueva lista con 67 nombres de soldados italianos muertos en España.

Llega a Bélgica una colonia de niños españoles

París, 31.—El delegado en París del Consejo nacional de la Infancia evacuada de España nos ha informado de la llegada a Bélgica de la colonia infantil española que hace poco salió para dicho país. Los niños españoles llegaron felizmente y fueron recibidos con gran entusiasmo por diversas autoridades y representaciones populares.

Nuestra guerra y la Gran Bretaña

Llega a Toulouse el mariscal Goetwood, que presidirá la Comisión de Canje de prisioneros Toulouse, 31.—A las ocho de la mañana ha llegado, procedente de París, el mariscal Goetwood, que mandaba el Ejército inglés de Oriente durante la gran guerra. El mariscal desempeñará la presidencia de la Comisión de Canje de prisioneros de España.

El embajador español conferenció con lord Plymouth

Londres, 31.—El embajador de España en Londres, Sr. Azcarate, estuvo esta mañana en el ministerio de Negocios extranjeros, donde conferenció con lord Plymouth.

La reacción y el liberalismo, frente a frente

Londres, 31.—Lord Halifax ha tenido esta tarde una conferencia de cuarenta minutos con mister Churchill.

Interesante informe de Daladier

París, 31.—Según referencias recogidas en los pasillos de la Cámara al terminar la reunión de la Comisión del Ejército, el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, Daladier, pronunció un discurso, en cuya primera parte expuso ampliamente la situación internacional, considerándola como seria; pero sin querer alarmar ni adormecer a la opinión. Después, describió un cuadro comparativo del estado de los armamentos en Europa, actividad de las principales potencias, su mano de obra, sus depósitos de reservas y sus principales industrias.

Daladier informó sobre los efectivos actualmente en armas y la potencialidad de las fabricaciones de armamentos en Alemania, Italia y Hungría, con las disponibilidades posteriores que daría una movilización.

Expuso también un cálculo de las fuerzas que podrían ponerse en acción en caso de un ataque, no solamente por parte de Francia, sino también por Inglaterra, la U. R. S. S. y Checoslovaquia.

La última parte del discurso del ministro estuvo dedicada a explicar la fabricación de armamentos y los resultados logrados hasta ahora, mediante la realización del programa confeccionado por el Gobierno y el Parlamento franceses. Indicó el rendimiento de las fábricas nacionalizadas, el cual es igual y hasta superior en ciertos aspectos al de la industria particular.

EL ABASTECIMIENTO DE LAS POBLACIONES CIVILES

Insistimos en la urgencia de resolver el problema

Como habíamos anunciado ayer, a las once de la mañana tuvo efecto una reunión de autoridades civiles y militares, a la que asistieron las que citamos en la información del Cuartel general.

La síntesis de lo tratado no ha sido posible obtenerla. Sólo de ella dió breve referencia el coronel Casado, quien dijo que era una más de las que habitualmente celebraban para tratar de problemas que a todos afectaban.

No hay duda—así parece desprenderse de lo manifestado a los periodistas por el ilustre jefe del Ejército del Centro—que las autoridades analizaron el problema con toda amplitud y profundidad, y que cada uno de los presentes expondría las facilidades y dificultades que encontraba en el desenvolvimiento de su función y aquello que en provecho del conjunto y bien común podía aportar.

Insistimos en cuanto con respecto al problema de abastecimiento de las poblaciones civiles tenemos dicho. Nos damos cuenta de las circunstancias, del mismo modo que se la da este heroico y sufrido pueblo de Madrid; pero creemos que la solución no está bien enfocada, acaso por confusiónismo de atribuciones.

Es, pues, necesario—eso entendemos habrá salido de la reunión de ayer—centralizar y ordenar los servicios a este efecto; dictar normas que se cumplan, o bien se sigan las dispuestas por la Dirección de Abastecimientos, organismo de especial competencia, y que no se prometa lo que luego no ha de cumplirse.

Insistimos en que merece estudiarse, sin obsesiones ni prejuicios, la introducción de viveres en Madrid por iniciativa particular, individual o colectiva, haciendo cumplir las tasas rigurosamente y castigando ejemplarissimamente a toda clase de especuladores.

De momento, y en tanto se da forma al proyecto que se acuerde, pudiera ser solución la tarjeta de introducción de viveres ideada por la Delegación provincial de Abastecimientos, representante genuino de la Dirección, según la cual cada ciudadano podrá entrar en Madrid, para su consumo personal y en combinación con la cartilla de abastecimientos, un kilo diario de comestibles. Es decir, que, cada quince días, cada ciudadano—si se pone en vigor el proyecto—puede entrar en Madrid quince kilos por persona. Cosa que no es lo mismo que entrar quince kilos cada vez que se pase por el control. Porque en este caso, la especulación depende sólo de la velocidad y del privilegio.

Nada más por hoy. Pero como el tema es interesantísimo, lo trataremos con el detenimiento que nos sea permitido.

EL PROBLEMA CHECOSLOVACO

El interés de los Estados Unidos en conocer el desarrollo de los problemas europeos se interpreta como un propósito de compartir con las demás democracias la defensa de las naciones contra los ataques totalitarios

La actividad diplomática en Londres

Londres, 31.—Continúa desplegándose gran actividad en White Hall. A primera hora de la mañana llegó a su despacho del Foreign Office lord Halifax, quien mayor alarma ni inquietud que las que realizan otros países.

De la lectura de los periódicos alemanes se saca la impresión de que existe gran confusión, pues mientras unos rechazan todo compromiso, otros excluyen toda posibilidad de conflicto. Seguramente hasta que el embajador de Inglaterra regrese a Berlín el Gobierno alemán se mantendrá a la expectativa.

Impresión en Alemania las deliberaciones del Gobierno Inglés

Berlín, 31.—La deliberación del Gobierno inglés sobre el problema checoslovaco ha causado profunda impresión en Alemania, y se tiene la casi seguridad de que la acción diplomática inglesa desempeñará un papel considerable en lo que se refiere a la decisión que pueda adoptar el Gobierno alemán.

Opiniones de "The Times" y "Manchester Guardian"

Londres, 31.—La Prensa comenta las derivaciones de la situación en Checoslovaquia. «The Times» escribe: «No hay duda de que después de la reunión ministerial de ayer, Neville Henderson estará en condiciones de hacer saber clara y positivamente al Gobierno alemán, y sobre todo a Hitler, que el Gobierno inglés se ha visto obligado a actuar ante el cariz que tomaba el problema.»

Después de comentar las palabras de Chamberlain el 24 de Marzo, el periódico agrega que el conflicto no podría ser limitado, y que Gran Bretaña, a pesar de todo, participaría en él. «El deber del Gobierno es obrar en forma que nadie dude ni se engañe sobre la actitud que adoptaría Inglaterra.»

«El «Manchester Guardian» escribe: «Henderson regresa hoy a Berlín. Sean cuales fueren las instrucciones que lleve, hay dos cosas que deseáramos hiciérase saber al Gobierno y al pueblo alemán.

La primera es que, a juicio del pueblo inglés, no hay razón valedera para abandonar las negociaciones pacíficas y emplear la fuerza. La segunda es que, si se emplea la fuerza, la guerra no sería «local», como en España o Extremo Oriente, sino que se transformaría en inmenso y horroroso conflicto, en el que no podríamos permanecer neutrales.»

La placa laureada de Madrid al comandante de Aviación Leocadio Mendiola

Barcelona, 31.—La «Gaceta» publica la siguiente disposición: «Defensa Nacional.—Orden concediendo la placa laureada de Madrid al mayor de Aviación D. Leocadio Mendiola. El motivo que abona la concesión de tan alta recompensa es, según resulta de la información abierta, su ejemplar conducta, única entre los pilotos republicanos. La prueba practicada arroja la realización de una serie de hechos heroicos de los cuales ha sido principal autor el mayor Mendiola.»

INFORMES OFICIALES

En la carretera de Extremadura se han volado seis minas propias

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En el sector de la carretera de Extremadura fueron voladas seis minas propias, que causaron en las filas enemigas tremendo estrago.

En la madrugada última, las fuerzas españolas rechazaron un golpe de mano en la Cuesta de las Perdices, sufriendo el enemigo, que intentaba apoderarse de nuestra primera línea, muchas bajas vistas. DEMAS FRENTE.—Sin novedad.»

AVIACION EXTRANJERA

Combate aéreo en el frente de Extremadura

«En combate aéreo sobre el frente de Extremadura nuestros cazas derribaron, el día 26, un Fiat, que cayó al suroeste de Cabeza del Buey. Ayer, una de nuestras escuadrillas entabló combate con seis trimotores Junker, cinco bimotores Dornier y doce Fiats, que bombardeaban unas lomas al suroeste de Cabeza del Buey. Un Dornier y un Fiat fueron derribados, regresando sin novedad todos los aviones republicanos.»

MANIFIESTO DEL GENERAL MIAJA Y DE JESUS HERNANDEZ

«El máximo entusiasmo para defender a los combatientes del rigor invernal»

Valencia, 31.—El general Miaja y el comisario de la Agrupación de Ejércitos, ex ministro Jesús Hernández, han dirigido un manifiesto a todos los comisarios y al pueblo español en general, en el que dicen:

«Un nuevo invierno se aproxima. Los gloriosos soldados que defienden nuestra independencia van a tener que luchar con un enemigo tan temible como las balas: el frío. Todos los sufrimientos son aceptados con orgullo por los valientes soldados españoles cuando en todas sus penalidades y sufrimientos el pueblo español quiere participar con el propio sacrificio para compartir y humanizar los padecimientos de nuestros combatientes.

El invierno próximo llega en circunstancias que son más duras y difíciles que nunca. Cada día es necesario un paso adelante en la abnegación. Abogados a nuevas grandes batallas, se impone la necesidad de que toda nuestra retaguardia se movilice. El máximo entusiasmo para defender a los combatientes del rigor invernal. Nos dirigimos al pueblo entero, y principalmente a los partidos y organizaciones del Frente Popular, a las entidades de masas como el S. R. I., la S. I. A., la A. J. A., Muñeres Antifascistas, etc., para recabar todos los concursos para impulsar con la mayor unidad, esfuerzo y el mejor espíritu de co-

laboración la recogida de prendas de abrigo y las subscripciones pro campaña de invierno. Nuestro pueblo, que ha sabido siempre aceptar las mayores privaciones, porque sabe que con ellas ayuda a nuestro Ejército a ganar la guerra y con la guerra la independencia y el bienestar de toda España, sabrá extremar su abnegación e imponerse y cumplir todos los deberes de la retaguardia.

Para realizar los trabajos; para darles un auténtico carácter nacional, en suma, y unir todas las energías dispuestas en este sentido, el Cuartel general de la Agrupación de Ejércitos y su Comisariado creará una comunicación con el máximo de representantes populares; encargada de reunir todas las aportaciones. Desde este momento, con la mayor rapidez, con el mayor entusiasmo, con la máxima movilidad, partidos y organizaciones, el pueblo en masa, deben grabar en su conciencia y en su conducta como lema primordial de su actividad esta consigna: «Defender a nuestros soldados del invierno». Esta campaña de invierno ha de superar en sus resultados a las de años anteriores, y ha de demostrar que el pueblo español, está más dispuesto que nunca a todas las privaciones, con tal de dotar a su Ejército de los medios que les son necesarios para luchar, para resistir y para vencer.»

EL EJERCITO POPULAR EN LA RETAGUARDIA

Es deber principal defender al pueblo, cantera de nuestra fuerza

De la potencialidad y eficacia del Ejército de la República española, formado sobre la marcha revolucionaria en que nos desenvolvemos, tenemos constancia y pruebas por haberlas plasmado toda clase de órganos de opinión de nuestra zona y en el ámbito con muy caudalosos adjetivos muchos otros extranjeros. Sin embargo, como para poderse llamar Ejército popular la labor de éste no ha de reducirse a funciones castrenses, sino, por el contrario, desarrollar los elementos a su alcance y su capacidad para abarcar aspectos distintos de la vida, como son cultura, higiene, trabajo, etc., en admirable propósito de superación individual, de propia subsistencia y, por fin, de prosperidad de la patria y engrandecimiento de la raza, creemos interesante y conveniente, por lo ejemplar, dar a conocer, con la rapidez que nos impone la falta del espacio, la labor que, emparejada con sus deberes militares, realiza el batallón de Puentes número 2.

—Francamente—nos sincera el mayor del batallón—, yo ignora si esta facultad que he desarrollado por imperio de las circunstancias. La guerra me ha tra-

do a esta responsabilidad, que acepto y llevo con todo entusiasmo y sólo una fe: el triunfo de la causa democrática.

De mi función militar propiamente dicha, ni puedo ni quiero hablar—continúa—. Los hechos son siempre más elocuentes que las palabras, y diseminada por los distintos frentes está la obra de este batallón. Nuestra labor—agrega el mayor en tanto nos muestra unos modelos, los talleres, los almacenes de tornillería, las construcciones para ejercicios de práctica, etc.—es todo lo dura y penosa que corresponde a la construcción de puentes pesados. Unas veces con el cieno hasta la cintura; otras con el agua hasta el cuello; y así sucesivamente. Pero todos estos sacrificios no son nada ni nada significan, porque pensamos que sobre ellos han de marchar nuestros hermanos en la lucha de otras armas. Llevando consigo el material bélico necesario para el triunfo de nuestra causa democrática, noble y humana. Pensando de esta manera, nuestro trabajo se hace no sólo llevadero, sino alegre, y apenas importan las agresiones de la aviación ni de la artillería. Algunos luchadores caen;

pero nuestra obligación está cumplida y nuestra colaboración lograda.

Como hombres del pueblo, militares hoy en defensa de la independencia de nuestra patria, no queremos limitar nuestro trabajo a las funciones de la guerra; utilizamos las horas libres en capacitarnos, producir y preocuparnos por la tranquilidad de la población civil. Yo lo he hecho por la de la barriada.

Días hubo—relata el mayor con viva emoción descriptiva—en que los bombardeos obligaron a esa población civil a abandonar sus viviendas en inminente peligro. He visto momentos de verdadera tragedia. Vi muchas madres que, con niños de pecho en los brazos, otros cogidos de la mano y aun alguno agarrado a las faldas, con gesto de verdadero espanto, dando gritos desgarradores, con justificado terror, buscaban lugar seguro para sus hijos. La repetición de esta estampa cruel me sugirió la idea de construir un refugio que evitase estos dolorosos espectáculos y restase víctimas inocentes, porque entiendo es nuestro principal deber defender al pueblo cantera de nuestra fuerza. Pero al propio tiempo había que pensar en los hombres que conmigo colaboran.

Y ahí está la obra de mis muchachos!—dice, a la vez que nos muestra un refugio espacioso, sólido, de aire, entradas independientes, lavabo, wáter, cámara aséptica, pozo negro y, para que nada falte, departamento adecuado para gaseados. El refugio para la población militar reúne idénticas condiciones, aunque está debidamente separado del civil.

Una llamada urgente requiere al mayor, que nos encomienda a la guía del capitán mayor del batallón, hombre también simpático y sencillo, procedente del Ejército regular.

Es ahora cuando nos informan de la organización de la unidad. Comprobamos las acertadas medidas de higiene que rigen. Vistamos los distintos departamentos a cargo de la Sección de Sanidad, que forman cincuenta hombres; la amplia y soleada en-

fermería, el quirófano, la sala de odontología, el botiquín, el laboratorio, etc. Luego, el Hogar-escuela, amplio y cómodo, donde funciona un aparato de radio que tiene a nuestros luchadores al corriente de la verdad de cuanto sucede en el Mundo, sin que seamos noticia alguna, porque todos ellos son la causa misma y en ella todos están por igual interesados. Vemos la sala donde ensaya la banda del batallón, que componen veintidós individuos; el comedor de oficiales, el de clases y el de la tropa; todos ellos en inmejorables condiciones de limpieza, así como las cocinas y la despensa, donde también se hacen suministros a las familias de los combatientes enrolados en el batallón, sin perjuicio de otras dependencias, todas ellas bien montadas y organizadas.

Pero todavía hay más: una huerta espléndida y una granja magnífica. Una huerta donde se recogen productos abundantes de todas clases y una granja donde hay centenares de aves, un centenar de puercos y unas docenas de conejos, solícitamente atendidos para subvenir a las necesidades del batallón en cuanto a la mejora del rancho se refiere.

Y allí mismo, a pleno sol y limpio aire, una piscina volada de agua cristalina, donde los hombres todos que integran la unidad cultivan la higiene y el deporte.

No ha debido parecerles suficiente todo esto, por cuanto ya han emprendido con entusiasmo la tarea de extender el campo de labranza con amplios terrenos que para el efecto les han sido cedidos.

—Y eso?—inquirimos al salir. —Eso—aclara el capitán mayor—es un ejercicio práctico de puente capaz para catorce toneladas, que al paso servirá de tribuna para el acto de la entrega de la bandera del batallón, que ha de tener lugar en fecha próxima.

—Algo más? —Sí: ¡Viva España libre! ¡Viva la República!

Nos parecen imprecisos todos los comentarios. HELIODORO F. EVANGELISTA

DESDE VALENCIA

No serán presentadas nuevas bases de salarios sin aprobarlas antes el Comité de Enlace de las dos Sindicales

Acuerdos del Comité de Enlace
Valencia, 31.—El Comité provincial de Enlace U. G. T.-C. N. T. recuerda en una nota el acuerdo tomado el 10 de Julio sobre la regularización de salarios, que dice así:

«Interin se constituya el Consejo Nacional de Economía, procede que los aumentos de salarios en cualquier industria sean estudiados por el Comité de Enlace de la misma y sometidos al conocimiento y aprobación del Comité provincial. Por tanto—añade—, no podrán presentarse a regulación nuevas bases de trabajo si previamente no ha dado su conformidad el Comité provincial de Enlace, que estudiará si está o no justificado el aumento que se pide.»

Respecto de las vacaciones retribuidas se dispone que los obreros entreguen para defensa pasiva el importe de un jornal por cada semana de vacación.

Detenido por acaparar víveres y alhajas
Por agentes de la Sección especial de la Comisaría de Seguridad ha sido detenido Francisco López Ferrando por haberse encontrado en su domicilio gran cantidad de víveres almacenados, algunos de ellos en pésimas condiciones, debido al largo tiempo que estuvieron ocultos. Además se le encontraron gran cantidad de alhajas de enorme valor.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Se han hecho varios nombramientos de altos cargos

Nuevo subsecretario de Trabajo
Barcelona, 31.—Ha sido nombrado subsecretario de Trabajo el diputado a Cortes Jaime Comas.

Tres directores generales
También ha sido designado director general de Trabajo D. Pedro Aznar, diputado a Cortes; director general de Asistencia Social, D. José Bonifacio Mora, y directora general de Evacuación y Refugiados, doña Josefa Uri Pi.

Se refunden las Subsecretarías de Transportes y Comunicaciones
Como consecuencia de la dimisión del subsecretario de Transportes, D. Efraim Alonso, se funden en una sola las Subsecretarías de Transportes y Comunicaciones, encargándose de ella don Ricardo Gasset.

Felicitación de la Sociedad de Cultura de Méjico
El doctor A. L. Herrera, presidente de la Sociedad de Cultura General de Méjico, ha dirigido un entusiasta y cariñoso escrito al ministro de Agricultura felicitándole por la publicación del número extraordinario de la revista «Economía y Técnica Agrícola», que edita el Servicio de Publicaciones de dicho departamento ministerial.

El Sr. Uribe ha agradecido sinceramente esta felicitación de los dignos representantes de la cultura mejicana.

El embajador en París conferencia con el ministro de Hacienda
El ministro de Hacienda recibió esta mañana la visita del subgobernador primero del Banco de España y del embajador de España en París, D. Marcelino Pascua.

Reunión del Comité nacional de Ayuda a España
Se ha reunido en el Congreso de los Diputados el Comité nacional de Ayuda a España, con asistencia del ministro de Estado. También asistieron, además de su presidente, D. Diego Martínez Barrio, y el secretario general, don Francisco Ayala, los vocales Doña Ibarra, Mariano Gómez, Carlos Pi y Suñer y otros. Excuso su asistencia D. Alvaro de Albornoz.

El consejo municipal Sr. Serano Batanero, en ausencia del alcalde, que estuvo a primera hora en el teatro, pero después hubo de ausentarse por ocupaciones inaplazables, pronunció un discurso de ofrecimiento del acto que se celebraba a la región hermana. Dijo que así como antes Valencia acudió en ayuda de Madrid, ahora nuestro pueblo se coloca material y espiritualmente al lado de Valencia, que sabrá oponer su heroísmo al avance que pretenden los invasores.

En la fiesta intervinieron también los eminentes artistas Pepita Rollán, Angeles Otefin, Antonio Truyols, Calvo de Rojas y Delfín Puliado. Todos fueron muy aplaudidos.

El general Cardenal, el presidente de la Diputación, los representantes de las demás entidades civiles y militares y de los organismos políticos y sindicales ocuparon palcos de la sala, y en uno de ellos estaban cuatro lindas muchachas vestidas con el traje regional valenciano.

Publicaciones
Un folleto sobre la capacitación de la Intendencia en campaña. La Intendencia del Ejército del Centro ha recogido en un folleto, cuidadosamente editado, los discursos pronunciados por el mayor Alonso, el coronel Sarmiento, el comisario Píñuela, y el coronel Casado con motivo de la inauguración de los cursos de la Escuela de Capacitación para oficiales de Intendencia en campaña.

El objeto de la reunión fue estudiar las normas de relaciones entre el Comité nacional y los distintos organismos del Estado que por sus actividades permanentes realizan tareas que entran quizá en los cauces de la organización. Se aprobó por unanimidad un proyecto de disposición que resuelve los diversos problemas pendientes.

El ministro de Estado tomó después la palabra para manifestar que había comunicado órdenes a nuestras representaciones diplomáticas y consulares en el sentido de que se facilitaran las tareas del Comité con instrucciones concretas adecuadas a las necesidades de éste, respondiendo a la preocupación constante del Gobierno de mejorar el estado del abastecimiento de la población civil.

El presidente, Sr. Martínez Barrio, agradeció en nombre del Comité la colaboración decisiva que viene prestandole el ministerio de Estado.

Por su parte, el Sr. Alvarez del Vayo sugirió unas cuantas orientaciones prácticas para incrementar la propaganda y canalización de las aportaciones que se vienen recibiendo, y dió a conocer datos concretos que constituyen fundamentos sobrados para ser optimistas en lo que se refiere a la ayuda que ha de recibirse en el próximo invierno, sobre todo por parte de los países americanos, que tan alejados de nosotros geográficamente se encuentran y, sin embargo, están a nuestro lado y tienen una actitud de cordialidad y un deseo vehemente de remediar en lo que a ellos les sea dado la injusticia de que se nos hace víctima por parte de determinados países.

Es de esperar que se desencadena una gran corriente de solidaridad efectiva que alivie los sufrimientos físicos de nuestro pueblo, resuelto en todo caso a extremar la resistencia hasta conseguir la victoria, aun a trueque de los mayores sacrificios.

El Comité tuvo conocimiento con satisfacción de los informes confidenciales que el ministro de Estado le comunicó.

A continuación se estudiaron varios asuntos de la organización.

LA GUERRA EN ORIENTE
Los chinos modifican, mejorándolos, sus planes de operaciones

Hankeu, 31.—El enviado de Havas, que ha visitado recientemente el frente del Yang Tse, ha comprobado un notable cambio en la dirección de las operaciones por parte del mando chino.

Contrariamente a lo ocurrido en la batalla de Hoshitcheu, todas las unidades chinas operan ahora en estrecho contacto, de acuerdo con

LA POLITICA SOCIAL EN FRANCIA
Los Sindicatos obreros de la región parisina declaran que son ilegales los decretos de Daladier

Paris, 31.—La Unión de Sindicatos obreros de la región parisina ha aprobado una resolución declarando que las decisiones adoptadas en el Consejo de ministros de ayer constituyen una violación ilegal de la ley de la semana de cuarenta horas, que suprimen. Añade que la clase obrera debe levantarse contra estas decisiones. La Mesa de la Unión sindical ha decidido:

Primeramente. Organizar en París el 2 de Septiembre, a las seis de la tarde, en la plaza de la Nación, una manifestación.

Segundo. Pedir a la C. G. T. que se asocie a esta manifestación.

Tercero. Pedir a la C. G. T. que intervenga cerca de la S. S. I. para que ésta precise la posición del proletariado internacional sobre la defensa de la ley de cuarenta horas en Francia.

Cuarto. Convocar una Conferencia regional de Comités de parados de la región parisina.

Quinto. Convocar una Conferencia regional de Comités de parados de la región parisina.

pensario número 5 (Embajadores, 23).

Este cursillo será teórico-práctico y al final se dará un certificado de aptitud.

La matrícula será completamente gratuita, y el número limitado. Las solicitudes de ingreso se dirigirán por escrito al responsable de dicho Dispensario hasta el día 30, a las diez de la mañana, que será cerrada la inscripción.

CONSEJO PROVINCIAL
Sesión sin interés
Ayer mañana celebró sesión ordinaria la Comisión permanente del Consejo provincial, bajo la presidencia del Sr. Rubiera.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y el orden del día y su adición, en la que figuraban numerosos asuntos de trámite concernientes a las Delegaciones de Abastos, Cultura, Fomento y Transportes, Gobierno interior, Hacienda y Sanidad y Asistencia social.

Sin más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

DELIBERACIONES SOCIALES
El Congreso de los obreros del Espectáculo público
Ayer continuó sus deliberaciones la Asamblea de los obreros pertenecientes a los espectáculos públicos.

Después de alguna discusión y de aceptarse ligeras enmiendas fueron aprobados los estatutos de la Federación regional del Centro y reglas para la constitución de la Comisión ejecutiva.

Antonio Setién explicó extensamente su gestión como interventor del Estado en la Junta de Espectáculos.

Las deliberaciones son de gran importancia para los trabajadores de las salas de espectáculos.

Ha fallecido el vicepresidente del Consejo provincial
Ayer ha fallecido en Madrid el vicepresidente del Consejo provincial, D. Manuel Jiménez García de la Serrana. El finado representaba en el Consejo provincial a la U. G. T.

Lamentamos que la falta de espacio nos impida dedicar a la ilustre figura del fallecido el espacio que merece.

El entierro se verificará hoy, a las seis de la tarde, partiendo del domicilio del fallecido en Francisco Giner, 17.

Enviamos a la familia nuestro más sincero pesar.

Curso de conferencias organizado por la Delegación de Propaganda y la Alianza de Intelectuales Antifascistas
La segunda conferencia se celebrará mañana viernes, día 2, a las siete de la tarde. Homenaje a Federico García Lorca en el séptimo aniversario de su muerte. Conferenciante, Rafael Alberti. Ilustraciones teatrales y musicales por las Guerrillas del Teatro.

LA GUERRA EN ORIENTE
Los chinos modifican, mejorándolos, sus planes de operaciones

Hankeu, 31.—El enviado de Havas, que ha visitado recientemente el frente del Yang Tse, ha comprobado un notable cambio en la dirección de las operaciones por parte del mando chino.

Contrariamente a lo ocurrido en la batalla de Hoshitcheu, todas las unidades chinas operan ahora en estrecho contacto, de acuerdo con

AGENCIAS
CEDULAS, empadronamientos, expedientes matrimonio, toda clase documentos y asuntos Hacienda, Juzgados, Ayuntamiento, tramita rápidamente «Ansora». Fuencarral, 15; teléfono 22189.

AUTOMOVILES
ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA de choferes «Zacarias», la mejor. Luchana, 35.

BICICLETAS
COMPRO bicicleta, también de niño. Teléfonos 2239-74811.

COMADRONAS
EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70803.

VICENTA SANTIOLARA. Consultas embarazadas Hospedaje autorizado. Tocólogo. Apodaca, 8; teléfono 13095.

un plan de batalla perfectamente cumplido.

La resistencia del Ejército chino se hace ahora en todo el frente, en lugar de concentrarse en un solo punto, cuya pérdida suponía un repliegue general de la línea. Parece que los chinos tratan de desgastar y cansar al adversario, al mismo tiempo que trabajan activamente en las fortificaciones de la región de Hankeu, cuyo ataque por parte de los japoneses va a ser difícilísimo.

Además, los últimos éxitos obtenidos por las fuerzas chinas, especialmente la reconquista de importantes localidades como Su Sung y Tsién Chan, demuestran que el mando chino ha sabido dar a sus tropas una movilidad que permite explotar convenientemente las más mínimas ventajas.

Espectáculos
(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS
GARCIA LORCA. — 6. ¡Pide por esa boca! (superrevista excepcional). IDEAL.—5,30. Dios, azucarillos y aguardiente, Alma de Agua y La alegría de la huerta (grandioso éxito).

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero). BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). COMEDIA.—Los cuatro caminos (gran éxito cómico).

CHUECA.—Soltero y solo en la vida (enorme éxito de risa). ESPLAV.—¡Ay, mi Niño! (clamoroso éxito de esta compañía).

ESPAÑOL.—Amor a oscuras y Ak y la Humanidad (de Halma Angélico). FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y Juegos malabares.

JOAQUÍN DICENTA.—Las faldas (graciosísima revista). LARA.—Por mi beso de tu boca... (éxito extraordinario).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—Las lloronas (magnífica revista).

MARTIN.—Las ametralladoras (triumfo enorme). PARDINAS.—El rey que rabió (gran éxito).

PAVON.—Tirada en la vida (éxito delirante). PROGRESO.—¡Mujercita mía! (de Paso y Pérez López; gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES
CALDERON.—6, gran éxito del nuevo y grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Marija Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano.

VARIEDADES.—4,45 y 7, extraordinario programa de grandes actuaciones: Moreno..., Conchita y Pazgín, Negro Aquilino, Julia Oliver, José Cepero, Hermanas Mary Gloria, Lorenzo Ruiz, Pilar Escudero, Alfonso Alfaro, Juanita Cremo, Lyzán, Paquita Santacruz, Los Verars, Araceli Corral, María Angeles, Corralillo Granada, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—4, séptima matinee infantil dedicada exclusivamente a los niños, interviniendo Abelardini y Zerep, Briani, Mercedesitas, Florentino, Santiago Escudero, Rafael Arcos, Balder con Kiriki, Gavilla, Cleto, Doña Cañerías, Mickey, Betty Boop y otros.—6, programa formidable de colosales atracciones: Pepita, Tamara, Angelinas García, Luísa Arellano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor Navarro, Paco Mazaço, Paco el Lorquino, Briani, Abelardini y Zerep, Isabel Camacho, Santiago Escudero, Carmelita Vázquez, Anita Costa,

ALMIRANTE, 28 TELEFONO 12134

HOTEL DE VENTAS
MUEBLES Y OBJETOS PARA LAS CASAS
COMPRA A PARTICULARES
UNICA CASA: ATOCHA, 38. TELEFONO 10653

ANUNCIOS POR SECCIONES
A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista, Glorieta Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMADRONA. Consultas, partos, faltas menstruación. Francisco Silveira, 43.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

COMPRAS
COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323.

CONSULTAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

CURACIONES frontales, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

Margarit and Francis, Rafael Arcos, María Arias, Balder con su compañía de autómatas, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS
A las 5 y 7 de la tarde
ASTUR.—Honorás a tu madre (en español). AVENIDA.—Barreras infranqueables (en español; Paul Muni). BARCELÓ.—Ruta de héroes (Karl de Nagy). BILBAO.—Dos y medio (graciosa).

CAPITOL.—La alegre divorciada (Ginger Rogers Fred Astaire). DORE.—Rivales en Singapoor y ENCENDIDA.—(caballista). ENCOMIENDA.—La novia del gangster (Ginger Rogers) y El Lobo (caballista).

FIGARO.—¿Ojos que matan y ¿Por qué trabajar? (Laurel-Hardy). GENOVA.—Candidata a millonaria (Carole Lombard). GOYA.—Crisis mundial (español). LATINA.—La hija de Drónchi (más inhumana y cruel que su padre).

MONUMENTAL.—Farsas de la vida y Blissia (el paraíso de los desnudistas). PADILLA.—Romance de estudiantes (magnífica opereta). PALACIO DE LA MUSICA.—La mundana (por Kay Francis y George Brent).

ROYALTY.—El bailarín pirata (en colores naturales). SALAMANCA.—Sucedió una noche (Claudette Colbert-Clark Gable). TETUAN.—El último pagano (Mala, el magnífico).

TIVOLI.—Días de sol (Simone Simon). CINES DE SESION CONTINUA
De 11 mañana a 9 noche
ACTUALIDADES.—¡Aquí viene la armada! (James Cagney). CALATRAVAS.—Compás de espera (en español; Richard Barthelmess).

CARRETTAS.—Bajo dos banderas (Claudette Colbert-Ronald Colman). GONG.—Broadway por dentro (opereta-revista).

MADRID-PARIS.—Un vals para ti (brillantisima opereta). De 5 tarde a 9 noche
BELLAS ARTES.—La última avanzada (en español; Gary Grant). BENAVENTE.—Nuestro culpable (español; por Ricardo Núñez).

CHAMBERI.—Deber y disciplina (Ralph Bellamy). DOS DE MAYO.—Los crímenes del museo (en colores naturales). ELGANO.—As de ases (Richard Dix).

FLOR.—La tripulación del cielo (la epopeya de la Gloriosa francesa). HOLLYWOOD.—Forasteros en Honduras.

METROPOLITANO.—(Única función.)—El gran Ziegfeld (en español) y Duda de honor (caballista). OLIMPIA.—Entre esposa y secretario (en español; Myrna Loy, Jean Harlow, Clark Gable).

PIEYEL.—El secreto de Ana María (español). PRENSA.—Joaquín Murrieta (Wagner Baxter). CINES CON FIN DE FIESTA
De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—María Luisa (alegre opereta) y fin de fiesta por Florín Avellán, Finita Odeón, Tri Argentino Garden.

De 5 tarde a 9 noche
DURRUTI.—Catalina (en español; Francisco Gaal) y fin de fiesta por Milady and Falito, Julia Blanco, Bella Amelia.

PROYECCIONES.—La feria de la vanidad (en español y colores naturales) y fin de fiesta por Mariquilla, Pepita Ballesteros y Lupe Rivas Cacho.

RIALTO.—La verbena de la Paloma (español) y fin de fiesta por Luísa Rey, Niña Martín, Perico el del Lunar, Lolita de Málaga.

CALLAO.—De 4 a 9, programa doble. La conquista de papá y La hiena.

Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8

ENFERMEDADES secretas, urtiarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

PARTOS. Embarazo, trastornos de la menstruación. Villanueva, 21.

DENTISTAS
DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA
COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HIGIENE
PRESERVATIVOS «La Ideal». Jardines, 23. Superiores calidades. Todos precios.

RESTAURANTES
MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

VARIOS
REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos, etcétera. Montaña, 15. Mañanas.

Los mandos y tripulación del «José Luis Díez» reciben efusivas felicitaciones

Cartagena, 31.—Entre los elementos de la Marina republicana ha producido gran entusiasmo la hazaña de la tripulación del destructor «José Luis Díez». Todas las apreciaciones coinciden en resaltar la falta de tática de la escuadra enemiga, que no pudo localizar al destructor hasta las inmediaciones del Estrecho. La gesta realizada sólo puede serlo por hombres que sientan hondamente en su pecho el ideal republicano y respondan a los impulsos de la tradicional tenacidad española.

El segundo comandante del «José Luis Díez», D. Rafael Mencha-

ca, es natural de Bilbao y cuenta veintinueve años de edad. Procede de la Marina mercante y sirvió después del movimiento subversivo a bordo del «Antequera» y del «Ciscar».

El comisario, D. Bernardo Simó, es natural de Figueras y tiene también la edad de veintinueve años.

Tanto el jefe de la Flota republicana como el comisario general de la misma han felicitado efusivamente a los mandos y tripulación del «José Luis Díez», que tan alto han sabido poner el pabellón de la Marina real.

Reunión de autoridades

Los informadores en el Cuartel general acudieron ayer mañana al despacho del ilustre coronel Casado, jefe del Ejército del Centro, que tras breve dolencia que le ha retenido algunos días en su domicilio particular se ha reintegrado a sus funciones habituales.

Pudieron apreciar los periodistas que con el ilustre jefe del Ejército del Centro habían celebrado una larga reunión el gobernador civil, el alcalde de Madrid, el delegado provincial de Abastecimientos, el delegado de Abastos del Ayuntamiento de Madrid, el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, el teniente coronel jefe de Intendencia, el comisario de la misma y el gerente del Consorcio de la Panadería.

Terminada esta reunión, que duró dos horas y media, los periodistas saludaron al coronel Casado, felicitándole por la mejoría de su salud.

«Se trata—respondió el ilustre jefe del Ejército del Centro a la pregunta de los informadores sobre la que acababa de verificarse— de una reunión que celebramos periódicamente las autoridades civiles y militares para marchar de acuerdo en todos los problemas que a unos y a otros afectan, porque, en definitiva, todos somos pueblo y todos combatientes.

Hemos hablado—continuó—muy extensamente del problema de abastos en uno y otro aspecto, puesto que de igual manera interesa un fusil que una libreta, y tengo la impresión de que las cosas han de resolverse en plazo breve a satisfacción de todos, dentro, naturalmente, de las restricciones que impone la guerra, y que, por cierto, se hacen notar en España menos que se hicieron latentes cuando la gran guerra en los países beligerantes, y, sobre todo, en Francia.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono 27150

HOMENAJE A LEVANTE

En el teatro Español se celebró ayer mañana la función homenaje a Valencia, organizada por el Ayuntamiento como broche de la subscipción que abrió en favor de los evacuados de Levante y que tan brillante resultado ha ofrecido. Primeramente la Banda Municipal, dirigida por el maestro Menéndez, dió un magnífico concierto, que el público premió con grandes aplausos.

El consejero municipal Sr. Serano Batanero, en ausencia del alcalde, que estuvo a primera hora en el teatro, pero después hubo de ausentarse por ocupaciones inaplazables, pronunció un discurso de ofrecimiento del acto que se celebraba a la región hermana. Dijo que así como antes Valencia acudió en ayuda de Madrid, ahora nuestro pueblo se coloca material y espiritualmente al lado de Valencia, que sabrá oponer su heroísmo al avance que pretenden los invasores.

En la fiesta intervinieron también los eminentes artistas Pepita Rollán, Angeles Otefin, Antonio Truyols, Calvo de Rojas y Delfín Puliado. Todos fueron muy aplaudidos.

El general Cardenal, el presidente de la Diputación, los representantes de las demás entidades civiles y militares y de los organismos políticos y sindicales ocuparon palcos de la sala, y en uno de ellos estaban cuatro lindas muchachas vestidas con el traje regional valenciano.

Publicaciones
Un folleto sobre la capacitación de la Intendencia en campaña. La Intendencia del Ejército del Centro ha recogido en un folleto, cuidadosamente editado, los discursos pronunciados por el mayor Alonso, el coronel Sarmiento, el comisario Píñuela, y el coronel Casado con motivo de la inauguración de los cursos de la Escuela de Capacitación para oficiales de Intendencia en campaña.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono 27150